

## 「110 年度智慧財產權線上業務座談會」意見及處理情形彙整表

序號	與會來賓提問	智慧局回應及處理情形
1	審查委員於核駁審定書中提出新的引證案補強進步性之核駁理由，導致申請人在初審階段無法對所有引證案表述意見。一旦複審制上路，相同情形可能大幅影響申請人的權利，如何避免此狀況？	<p>1. 核駁審定時依規定不允許提出新的引證案以避免造成突襲裁判之情事。惟若該新的引證案係與原本引證案的相關補強證據，則仍可直接予以核駁審定。</p> <p>2. 本局會加強審查委員之教育訓練，若提出新的引證案必定要再度核發審查意見書，給予申請人申復之機會。</p>
2	傳聞目前審查委員績效的點數制度設計，不鼓勵審查委員在初審階段核發第二次以上的審查意見書。因此大多數案件在收到一次審查意見書中，即會發出核駁或是核准審定。複審制上路後，為確保申請人能在初審階段充分表達意見，是否考慮修改上述點數制度，或有其他因應措施？	<p>1. 本局有要求同仁，在核發第一次審查意見書時，原則上應將申請案中所有不具專利要件之事項一次告知申請人，以避免申請人收到多次審查意見書之情況。</p> <p>2. 針對是否核發第二次以上的審查意見書係以審查委員之認定為主，即審查委員會考量該案是否有再核發審查意見書之必要，且再核發審查意見書經主管認可，亦會得到與核發第一次審查意見書相同的點數，因此制度設計上並無不鼓勵審查委員在初審階段核發第二次以上的審查意見書之情事。</p>

3	審查過程引用的專利文獻電子檔是否可以連同電子公文一併提供？	目前本局僅提供非專利文獻電子檔，至於專利文獻電子檔的部分，已規劃於電子公文檢附專利文獻下載連結資訊，以利使用者自行下載取得電子檔，刻正進行功能建置，預計於 111 年第 1 季提供。
4	前置審查分割出來的申請案，會交由原初審委員審查嗎？	原則上會由原母案之初審委員審查，除非該委員已離開該原來初審單位才會另行分派。
5	<p>依專利法修正草案第 2 稿的內容，舉發爭議事件中，依第 66 條之 7，若智慧局作出不受理之審議決定，智慧局仍以他造為被告，將來他造在行政訴訟中如何代替智慧局辯解說明原不受理之理由？</p> <p>若上述爭議事件，智慧局僅對部份請求項的爭議作出不受理決定，行政訴訟若認為原告之訴有理，依草案第 91 條之 9 第 4 款仍應撤銷原審議決定，發回重新審議，在此種情況下，行政訴訟對於其他未被視為不受理決定的請求項爭議，是否仍應依草案第 99 條之 9 第 3 款作出判決並認定該等請求項的範圍，或暫不作實質判斷，全案發回智慧局重新審議較妥？</p>	<p>1. 修法後，爭議訴訟屬於特殊訴訟類型，並準用民事訴訟程序，故不宜再沿用行政訴訟之思維。舉發案之審議，乃審議會居於裁判者之地位，就兩造私權爭執，作出舉發成立或不成立、不受理等審議決定，故舉發人不服爭議案之不受理決定時，不宜以智慧局為被告，而應以專利權人為被告，提起爭議訴訟，此與複審訴訟以智慧局為被告之性質有所不同。</p> <p>2. 因舉發案之審議，採逐項判斷舉發成立或不成立，經審議會為實質判斷後，若發現有部分請求項係經撤銷確定者(例如第 66 條之 7 第 9 款規定)，審議會針對該等應為不受理決定之請求項，將於決定書中敘明不受理之理由，當事人若不服而提起爭議訴訟，原告之訴有理由者，因系爭專利權已經審議會為實質判斷，故法院仍應依第 91 條之 9 第 3</p>

		款規定，於原告聲明範圍內，逕行判斷專利權之有效性，無須依第4款發回專利專責機關重新審議。
6	<p>審查人員以電話主動提出產業協力專利審查面詢邀請，申請人可以拒絕嗎？</p> <p>又外國申請人的情況下，專利技術說明會中所謂的「發明技術相關人員」能否只由代理人或已經充分理解申請案之技術內容的專利工程師出席？</p> <p>此外，「發明技術相關人員」是否包含與本案無關的第三方人員，例如大學教授、專家學者？此時申請人/代理人是否「必須」陪同出席？</p>	<p>1. 可以。審查人員初步判斷為前瞻科技相關申請案，經洽申請人有說明技術內容之意願時，始依職權書面通知面詢。</p> <p>2. 不可以。本方案之目的為讓審查人員了解與申請案相關之前瞻科技技術內容，以提升審查效率及品質。因此，申請案之發明技術相關人員必須出席面詢。至於專利師、律師、專利代理人或第三方專家學者等，非屬發明技術人員，可依申請人需求陪同面詢，但不得僅由其代表出席面詢。</p> <p>3. 發明技術相關人員，例如與技術研發直接相關之發明人、申請人或其受雇人等，其為理解與申請案相關之前瞻科技技術內容者，且本國籍或外國籍者均適用。其無法出席時，應委任代理人出席，並自備視訊設備，使發明技術相關人員以視訊方式與審查人員進行溝通。至於，教授、專家等若非屬發明技術相關人員，可依申請人需求陪同出席。</p>
7	<p>新創產業積極型專利審查在面詢前，審查人員須提供檢索結果及不予專利事由，仍歸類於「審查前面詢」似不相符。</p> <p>另產業協力專利審查面詢，對於前瞻科技的認定，建議標準應寬鬆，若技術人員願至智慧局多作技術說明，應表示</p>	「審查前面詢」僅為方便說明而分類，區分的時間點係以本局首次發出審查結果通知前所辦理之面詢。至於，前瞻科技之範圍廣泛難以限定，會由審查人員視需求依個案具體判斷，本局鼓勵申請人多加利用本面詢方案。

	歡迎。	
8	產業協力專利審查面詢(專題二)簡報第 13 頁之(1a)流程是由審查人員以電話主動提出產業協力專利審查面詢邀請,(1b)流程由申請人提出面談請求，請問審查人員主動提出只要用電話就可以？還是也需要發正式的面詢邀請通知？若依國外方式，應該都會有書面的通知。	審查人員初步判斷為前瞻科技相關申請案，將以電話洽詢申請人是否有說明技術內容之意願，經徵得其同意後，始依職權發函通知面詢，故會有書面之面詢通知函。
9	產業協力專利審查面詢(專題二)簡報第 18 頁提到必須有該發明技術相關人員參加，不能只有專利師、代理人等非技術相關人員出席，若專利師或代理人本身即具有該技術領域相關背景，且能充分表達該申請案的技術，是否仍不能准予只有專利師前往面詢？此外簡報也提到此面詢目前不單只是了解發明技術，而是提升審查效率及品質，建議應將撰寫專利說明書和權利範圍的專利師納入面詢的必要參與名單。	1. 同序號 6 之問題回應。 2. 由於本面詢方案僅為使審查人員迅速掌握前瞻科技專利案之技術內容，以利後續審查時之效率與品質，在辦理專利技術說明會之面詢前，不會先進行前案檢索及審查，因此專利師或代理人非屬必須出席之發明技術相關人員。然而，後續審查若對於個別專利案之專利要件判斷有面詢之需要時，可由專利師或專利代理人代表出席一般面詢。
10	產業協力專利審查面詢之應出席人員，從(專題二)簡報第 18 頁看來不限制專利師陪同，建議應含專利師，適用的對象也不應僅限於外國申請人，疫情當下，若本國申請人也有無法到場的原因，建議也可適用視訊面詢。	發明技術相關人員應出席，並得視需求請專利師或專利代理人等陪同出席，發明技術相關人員無法出席時，應委任代理人出席，並自備視訊設備，使發明技術相關人員以視訊方式與審查人員進行溝通，且本國籍或外國籍者均適用。

11	<p>本次座談會前沒有收到通知信及會議連結，可能有漏寄，會後的意見調查問卷要寄出，因為有登入專利師或專利代理人進修時數的需求。</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. 本次線上業務座談會的通知信係於 9 月 6 日統一寄送，除少部分報名者的電子郵件信箱有誤致未能送達，本局已依據郵件系統退信名單於會前逐一電洽報名者，完成第二次寄送外，其餘通知信於本局電子郵件後台系統資料均有成功送達紀錄。故如有未收到信件之情形，建議可先檢視是否有被排除至垃圾郵件，或逕洽本局承辦人。</li> <li>2. 關於本次座談會的專利師或專利代理人進修時數，將依據出席者實際參加會議的時間(以 webex 系統紀錄時間為準)，予以核計。本局已於 9 月 13 日以電子郵件寄送意見調查表單連結予本次座談會的出席者，有申請進修時數需求的專利師或專利代理人，請務必於表單內填寫並提交正確的專利師或專利代理人證書字號，以利後續作業。如未收到意見調查表單通知信者，請聯繫本局王先生(電話：(02)2376-6123)。</li> </ol>
12	<p>代理人會因為審查意見有誤而發起電話溝通，處理內容可能會涉及「重發審查意見」，請問此時是否也適用「電話溝通記錄表」？</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. 「電話溝通紀錄表」係對於專利申請案僅須稍作修正說明書、申請專利範圍或圖式即可克服不予專利之事項，以電話溝通之處理方式通知申請人修正所為之簡單書面紀錄，供確認修正事項以資明確者，並未涵蓋全面的電話溝通內容，若不屬於稍作修正即可克服不予專利之事項者，</li> </ol>

		<p>應以書面公文往返之方式處理。</p> <p>2. 審查意見有誤而代理人發起電話溝通，審查人員確認有誤時即會重發審查意見通知函，無須製作電話溝通紀錄表。申請人若為確保憑據以保障權益，可請審查人員利用「電話溝通紀錄表」記錄雙方溝通事項。</p>
13	有鑑於全球疫情難以在短期內完全平息，減少各種紙本文件的傳遞，尤其是跨國文件寄送，是重要的防疫手段之一，智慧局是否有推動「優先權證明文件」、「專利證書」及「商標證書」電子化的規畫時程？若有，預計何時可以正式推出？	<p>1. 關於專利優先權證明文件電子化，經綜合評估資訊預算、業務牽涉範圍等，已規劃可行之方案，現正進行最後系統測試階段，10月以後將對外提供該項服務。</p> <p>2. 目前專利證書及商標證書雖採紙本核發方式，但民眾可以利用證書上的 QR code，加以掃描後即可獲得相關專利、商標資訊。因電子證書相關業務牽涉範圍較廣，但考量民眾對電子證書之需求，將列為本局規劃推動方向。</p>
14	智慧局會擴大商標代理人名單至全國各律師公會嗎？	本局商標主題網「商標代理業務」規劃時已與全律會聯繫，將俟相關公會完成整備網頁資訊後進行網址連結。
15	專利法修法最新動態(專題一)簡報第4頁所提「複審」是否為「再審查」？修法是否要將「再審查」更名為「複審」？	本次修法係廢除再審查制度，另導入複審制度，而複審制度處理之複審案件類型，包括：核駁複審案、更正案、延長申請案及其他不服程序等四種案件，故並非單純將再審查更名為複審。

16	<p>更正審查實務(專題三)簡報第 3 頁至第 11 頁所提「不得超出申請時說明書、申請專利範圍或圖式所揭露之範圍」態樣案例，假設這些案例出現在專利核准前之修正，修正是否也會因違反專利法第 43 條第 2 項而核駁？</p> <p>若在說明書中增加「申請時未說明」的「先前技術相關說明」，例如「美國專利 USXXXXXX 是本案之先前技術」或「XX 技術是本案先前技術」之文字，這樣的修正是否會違反專利法第 43 條第 2 項的超出規定？</p>	<p>1. 是的。該案例若出現在專利申請階段之修正，該修正會因超出申請時說明書、申請專利範圍或圖式所揭露之範圍，違反專利法第 43 條第 2 項而核駁。換言之，更正與修正規定之「不得超出申請時說明書、申請專利範圍或圖式所揭露之範圍」準則與判斷要件是相同的。</p> <p>2. 若申請時之說明書未曾記載「美國專利 USXXXXXX 是本案之先前技術」或「XX 技術是本案先前技術」等足資確認先前技術之依據；則申請後再增加記載該先前技術之案號於說明書中，並據以增加先前技術之內容，將無法為通常知識者直接且無歧異得知，從而違反專利法第 43 條第 2 項修正超出之規定。另發明專利實體審查基準第 6 章修正第 4.1.3 節先前技術列有三種允許在說明書中先前技術段落內增加內容，歡迎酌參。</p>
17	<p>近日與部分客戶開始改用電子簽章簽署，例如 Adobe Acrobat DC 或是點點簽的認證簽署，而完全沒有書面的正本，這類電子簽署檔案中的簽章形式通常是完全相同的，審查委員是否會僅看簽名的形式判定是人為後製而造成誤解？</p> <p>另外，電子簽章法第 5 條提到「可於日後取出供查驗者，</p>	<p>1. 電子簽章法為我國電子簽章基本規範，有關電子文件、電子簽章、數位簽章等事項為確保電子交易安全，應符合電子簽章法相關規範；申請人以電子形式提交本局的申請書及證明文件，也應符合電子簽章法相關規範。</p> <p>2. 依電子簽章法第 2 條第 2 款規定：「電子簽章：指依附於電子文件並與其相關連，用以辨識及確認電子文件簽署人</p>

得以電子文件為之」，智慧局會要求我們用什麼樣的方式提供查驗？	<p>身分、資格及電子文件真偽者。」及同法條第 3 款規定：「數位簽章：指將電子文件以數學演算法或其他方式運算為一定長度之數位資料，以簽署人之私密金鑰對其加密，形成電子簽章，並得以公開金鑰加以驗證者。」以本局電子申請案件為例，前者為商標電子申請的簽章影像檔的電子簽章，後者為自然人憑證、工商憑證等數位簽章，如本局專利以電子方式申請，僅開放數位簽章即屬之。</p> <p>3. 電子簽章法第 5 條第 1 項規定：「依法令規定應提出文書原本或正本者，如文書係以電子文件形式作成，其內容可完整呈現，並可於日後取出供查驗者，得以電子文件為之。」，又同法第 9 條第 1 項規定：「依法令規定應簽名或蓋章者，經相對人同意，得以電子簽章為之。」本局電子申請案件，如以申請人或代理人以簽章影像檔或數位簽章方式提出，原則上該電子文件如內容完整呈現，存放於本局資訊系統，自符合該項可於日後取出供查驗規定。又申請人與代理人之委任書、申請人檢送移轉證明文件等，其法律關係為私人間之約定，如符合電子簽章法第 9 條之規定，其委任契約或移轉契約即為生效，如該等契約或證明文件亦符同法第 5 條之規定者，亦得採為證明文件。</p>
--------------------------------	--

		4. 惟應注意電子簽章法第 10 條規定，以數位簽章簽署電子文件者，應符合使用本國憑證機構經主管機關核定或外國憑證機構經主管機關許可依法簽發之憑證，且憑證尚屬有效並未逾使用範圍，始生電子簽章法第 9 條第 1 項之效力。目前尚無依外國法律組織，登記之憑證機構經我國主管機關許可，申請人提交電子文件，例如：外文委任書，如以數位簽章簽署，為外國憑證機構所簽發之憑證，並不符合電子簽章法相關規範，自不得採為證明文件。
18	舉發申請/答辯案、技術報告申復案，是否有研擬建置電子表單？	業務電子化是本局持續努力推動的工作目標，但在有限的經費資源下，尚需評估各項業務推動的優先順序，有關是否建置舉發申請/答辯案、技術報告申復案之電子表單等事項，將評估整體資源及業務需求後，再予以推動。至於新型專利技術報告之申復，利用現有申復電子表單提出即可。
19	專利申請案以電話溝通後，審查委員會製作「電話溝通紀錄表」提供專利師/申請人/代理人的作業方式，何時會開始實施？	目前已實施。
20	因應疫情，未來是否考慮開放使用 Webex 達成真正遠距視訊面詢？亦即不需要代理人親自赴局，而是在約好的時間，由審查官開啟 Webex 會議室，通知代理人會議室號碼	目前視訊面詢僅適用於本局與各服務處之間；因應疫情，未來是否考慮開放使用 Webex 進行遠距視訊面詢，目前還有執行細節的考量(如面詢時身分的確認、面詢紀錄資料的確認

	及密碼，代理人在自家或辦公室與審查官直接進行真正的視訊面詢。	等)，未來是否開放，本局將綜合考量。
21	發明專利申請案收到第二次審查意見通知，申請人要求面詢，審查委員來電要求先提申復再提面詢。請問面詢的順序是要提申復時一併提面詢？還是可以在收到審查意見通知書時提出面詢？該案審查委員最後同意提出面詢，但面詢日期沒有事先跟代理人與申請人協商，造成申請人與代理人的困擾。	依專利法第 42 條規定，申請人於發明專利審查中均得申請面詢，並未要求須先提出申復始得申請面詢。實務上，審查人員於收到面詢申請後，會與申請人協商面詢日期，以利面詢進行。對於個案有未盡之處，應是安排溝通上的誤會，本局會加強審查人員之服務品質教育訓練。感謝提供建議。
22	專利面詢只有作業要點，並沒有專利法或是審查基準規範，是否能考慮面詢也列進專利法？	目前專利法第 42 條、第 76 條、第 120 條準用第 76 條、第 142 條第 1 項準用第 42 條及第 76 條，就專利面詢已有明文規定，本局並依此訂定作業要點，以規範面詢之實務運作。
23	智慧局提出在審查意見通知書應附引證文件的電子檔，但非專利公開或是公告文件，貴局僅列網址在審查意見通知函所附的檢索報告上面，如果申請人依據網址，所找到的電子檔與審查意見通知函相異，責任是否歸屬於申請人？是否意味只要審查委員將網址列於檢索報告，就可以視為提供電子檔(僅以網址表示)？	審查意見通知函所列非專利文獻之引證文件，應一併檢附予申請人，即為避免申請人困難取得或有認知不一之疑慮。至於專利文獻之引證文件，原則無須檢附，但申請人如有困難仍得與審查人員確認或請其提供。讓申請人取得正確之引證文件為本局於專利審查時應負之責，申請人於個案上如有疑慮，可與審查人員聯繫確認。若審查人員確認審查意見通知函所載之連結網址所取得的資料有誤時，會重新發審查意見通知函，並且指定期間之計算，以重新發給的審查意見通知

		函送達日為起算日。
24	一案兩請之發明案，接獲審查意見通知函說具體敘明與新型不存在一案兩請，也有收到審查意見未敘明，但經本所同仁詢問審查官，審查官告知已非一案兩請，並於內部系統一案兩請選項已勾選取消，請問此部分是否有統一作法？	<p>有關一案兩請發明案，若與新型專利屬未符一案兩請規定時，本局於審查意見通知函中當予以敘明其理由，以為申請人周知，故所指「收到審查意見未敘明」者，應僅屬瑕疵之個案。本局一案兩請發明案件之統一作業規範如下：</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. 一案兩請發明案件之審查，若於審查過程中確認有符合一案兩請規定之新型專利時，將於審查意見通知函併予敘明存在相同創作之情形，且針對核准審定時，發明專利仍與新型專利屬相同創作之案件，將於核准審定書載明「發明專利於核准公告時，新型專利權必須存續在案，倘新型專利權已當然消滅或撤銷確定，則發明專利將不予公告」之教示。</li> <li>2. 倘一案兩請發明案與新型專利於申請時或經修正後的申請專利範圍，致審查人員認定非相同創作時，本局將於審查意見通知函或核准審定書中，敍明：「本案係於申請時聲明同時申請發明及新型專利，惟經審查認為，該發明與新型並非屬相同創作，不適用專利法第 32 條規定」。</li> </ol>

25	<p>依據最近的面詢經驗，因為審查官必須製作面詢結果表，所以會希望申請人/代理人先提出申復理由或修正案等，加速面詢後行政作業。但實務上，申請人可能不欲留下這類文件，或是真的希望代理人去和審查官爭取最大的可接受範圍，所以不願意代理人提出這類文件，以上提供參考。</p>	<p>依專利案面詢作業要點第 3 點規定申請面詢，應以面詢申請書為之，並敘明面詢事項及說明，本局並不會要求申請人/代理人先提出申復理由或修正之文件。若申請人/代理人於面詢前能先提出申復理由或修正之文件，審查官較能在面詢時聚焦問題所在，且能具體給予適當的建議。此外，若申請人/代理人先提出申復理由或修正之文件，於面詢時針對申復理由或修正內容進行討論，面詢後還是可以在指定期間內提出新的修正範圍，並不會影響申請人的權益。</p>
26	<p>專利商標業務小提醒(專題四)介紹 e 網通年費繳納的新功能，請問大量繳納年費的時候，逐項勾選時常常會重新跳出整理，導致時常需要重新勾選，增加作業上的困難，請問能否進行改善，讓程序作業更加便利？</p>	<p>針對大量繳納年費常會跳出重新整理問題，經確認係於單一畫面操作達 3 分鐘時，會因超過局內現行連線限制而發生中斷，本局將配合放寬上述單一畫面連線時間至 15 分鐘，以減少此類情況發生；同時大量年費繳納建議可使用 CSV 檔上傳繳費資料，以縮短線上操作時間，相關 CSV 規格請參考 e 網通年費繳納功能畫面說明或致電客服(02)81769009 詢問。</p>